

互动话题

时间都去哪儿了(之二)

主持人开场白:生活因为充实而精彩,无论是沉浸在一本好书的世界里,还是进行运动,锻炼身体,或是与亲人共度欢乐时光,这些都是生活赋予我们的宝贵财富。

嘉宾出场

秦连鸣:消遣自娱读闲书

说到读书,著名文学家、思想家鲁迅先生认为,读书有两种:一是职业的读书,一是嗜好的读书。对于“嗜好的读书”,鲁迅先生说:“那是出于自愿,全不勉强,离开了利害关系的。”

每天,我除了做家务、锻炼身体之外,大部分时间用在了“嗜好的读书”上,即读闲书。何谓闲书?我认为就是那些看起来没什么用,供人消遣自娱的书。我的藏书说多不多,说少也不少,一个12层的书柜加上一个书架,都摆满了

书,其中三分之二都是闲书。虽然读闲书用去我较多的时间,也没有实质性的用途,可我还是日复一日地读着。

在无用之中,我体味到不同的人素养有高有低,跟读不读闲书有些关系。常常读闲书的人,能被潜移默化地滋养身心。生活中,为人处事的文雅、沉稳、持重、明事理、不偏激、平和等品格,都可以从读闲书中获得。因此,读闲书虽然占用了很长时间,但我从不认为是在浪费宝贵的时光。

马啸宇:奉行短、平、快模式

我计算时间的方式不以年为单位,而是以一个月为一个周期。在这一个月里,再以周为单位,划分为四个部分。我的读书计划、写作计划和锻炼计划,都依照这种时间模式制定,且严格执行“每日事每日毕”和“周结月总”。这样做的好处是,避免了规划周期太长,导致出现好高骛远的想法,或者自认为“时间还早”,侥幸和拖沓。

这种短、平、快的时间设定法,让我的时间总是处在高速

流转的动态之中,促使我更加珍惜时间、合理安排时间。例如,每天早晨6点到7点,是我跑步、打球的时间,此时,我一边锻炼一边收听中央人民广播电台的新闻播报,锻炼身体和收听新闻两不误;晚上9点到11点,则是我固定的读书时间。

时间是不可再生的有限资产,浪费一点儿,就会少一点儿。在管理时间的过程中,每个人都应做到珍惜有加、使用有度、利用有法,发挥其最大的效能,让生命更加精彩。

钱国宏:乐此不疲养“多肉”

老伴退休后,一时间无法适应,整天百无聊赖。有一次,我和老伴到一位老姐姐家串门,看到她家的阳台上摆满了大大小小的花盆,栽种了各种各样的奇特花卉,透着清新与可爱。一问才知道,这种花卉名叫多肉植物。从此,我俩都喜欢上了“多肉”,让儿女们给买了许多品种的“多肉”,还在阳台摆放了两排花架子。“多肉”娇小玲珑,花盆占用空间小,正适合在阳台养。我俩像养孩子一样,每天在阳台上忙碌:看看这盆是否缺水,看看

那盆该不该松土;瞧瞧这盆长高了没有,瞧瞧那盆是否缺少光照……“巡检”完毕,我俩便搬个小凳,坐在“多肉”前,左顾右盼,欣赏这些可爱的植物。

自从走进“多肉”世界后,我和老伴仿佛汲取了花草的精华,每天都活得精神百倍,老伴的退休综合征不治而愈,整天哼着小曲,摆弄着、研究着、欣赏着、享受着……老伴高兴地说:“在这样的环境里生活,咱俩至少能多活20年!”因为这些“多肉”,我和老伴活成了自己喜欢的样子。

杨鸿恩:枕边构思写诗文

岁数大了,觉就少了,我经常早晨4点多就醒了,再也难以入睡,便琢磨写点儿东西。清明节前夕,我构思了一首旧体诗的题目:《清明祭祖》,转念一想,清明节不光要祭祖,还应该祭奠革命先烈,于是我把题目改成《清明抒怀》。可又一想,用几句短诗很难把家国情怀抒发出来,于是我又把题目改成《祭先烈》,直接抒发对革命先烈的感情。想好题目后,我就琢磨诗文,开始先写四句:“清明时节雨纷纷,古时明月照

今人。祭祖莫忘祭先烈,血染红旗系初心。”随后,我感觉前面两句都是古人的诗句,便改成“清明时节泪沾襟,先人光辉照今人。松柏园里祭先烈,血染红旗裹忠魂。”如此这般,想想改改,反复多遍,最后才定稿。在构思和修改的过程中,每动一字一句,都先写在手机里,等到起床以后再录入电脑。

退休20多年来,如此这般在枕边构思诗文已经形成习惯,我的日子过得充实而愉快,从来没有感到过寂寞。

主持人发言

有目标、有追求、有学习、有探索、有关注、有积极的心态,让我们的生活更加充实、更加精彩。



开心姐妹 侯建平/摄



就地取“材”

孙子上小学三年级。一天,老师布置了一篇描写爷爷的作文。奇怪的是,这次孙子没有像往常写作文那样一挥而就,而是磨蹭了大半天也没写一个字。

我问他是怎么回事,他却一声不吭,眼睛紧紧盯着我不放。后来,我实在忍不住了,对他吼叫了一番,他才写了起来。

我生气地说:“你这孩子真是太不听话了,为什么非要我发脾气啊?”

“我就是想仔细观察一下爷爷生气时的样子,这样我写出来的文章才生动形象啊!”孙子一本正经地回答。

明伟方/文

本期乐园答案:1.陌;2.出;3.息;4.秃;5.相;6.句;7.剂;8.茆。



老有所乐

何卫东/摄

祖孙之间

哄着孙子理发

小孩子不愿意理发是常有的事。在我们乡间,管这一现象叫小孩子“护头”。我的小孙子就是这样的,每次带他去理发,都要先哄上半天,还把理发师傅忙得出一头汗。我想,我有一手在儿子头上练出的理发手艺,要不自己给孙子理一理?我把这个想法讲给老伴,她说:“那咱们试试吧。”

一个双休日,正好小孙子的头发该理了,我就问他:“宝宝,头发长不长呀?”“长。”我又问:“热不热呀?”“热。”我跟他商量:“爷爷给你理理发,头发短了,就不热了。好吗?”听说要理发,小孙子虽然不太情愿,但也没有说不。于是,我拿出准备好的理发工具,给小孙子理发。一开始,理得还算妥当,谁知理了不到一半,小孙子就不干了。他推开我的手,说:“爷爷,我不想理了。”怎么办呢?这时,在一旁的老伴掏

出一元钱,对小孙子说:“理完发,奶奶带你买雪糕吃。”这一招还真灵。听说买雪糕,小孙子可高兴啦!见他不再推我的手,我赶紧给他理完发。负责打水的儿子早已把脸盆端过来,还拿来了毛巾和镜子。老伴为小孙子把头洗干净,又拿着镜子让他照了照,问他帅不帅。我们都高兴地伸出拇指夸他:“理了发,宝宝更帅了。”

从此,我成了小孙子的专职理发师。每次哄着小孙子理发,全家人都是一起忙活。老伴还变着花样,这次买雪糕,下次买巧克力。看着小孙子渐渐不“护头”了,乐意理发了,我心里非常高兴,理发的时候越来越顺手了。

有句成语叫含饴弄孙,这是老年人闲时生活的一大乐趣。如今,哄着小孙子理发,为我的退休生活增添了新的体验。

韩宗胜/文

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

核心价值观

祖国是家的家园

我爱我的家园

何卫东/摄

中国网络电视台